

恐怖主义威胁——“我们这个时代最大的挑战”

★ 环球热点

世界还未从纪念“9·11”16周年的反思中回过神来,伦敦的一个巨大火球已经腾空而起,再次照亮“越反越恐”的残酷现实。痛定思痛,人们得出一个悲观的结论:恐怖主义很难在短时间内消失,反恐还有很长的路要走。



本报记者 张红

国际反恐越反越恐

“一个巨大的火球就在我的头顶。”“眼前是一堵烟幕墙。”“我们拼命地奔跑。”……

9月15日早高峰时段,英国首都伦敦西部一地铁站发生爆炸,29人受伤。这是英国今年发生的第5起重大恐袭。英国广播公司引用的现场目击者的描述让人们感受到那一刻的可怕。周末,英国当局先后逮捕了两名嫌犯。极端组织“伊斯兰国”宣称它的一支“分遣队”制造了这起袭击。英国首相特蕾莎·梅决定将全国反恐级别提升至最高等级“危急”,当局预期短期内会有新一轮袭击。

欧洲似乎已找不回曾经有过的和平安宁。有统计数据显示,今年前8个月,欧洲地区已发生至少13起恐怖袭击,涉及法国、英国、德国、西班牙、比利时、瑞典、芬兰等多个国家,造成至少58人死亡,300多人受伤。

法国国家宪兵特勤队前负责人弗雷德里克·加卢瓦日前接受媒体采访时说,目前欧洲每4至6周就会发生一次袭击事件。“以至于相对平静一段时间后,人们就会预感有什么事情将要发生。”

“过去3年,西方成为恐怖袭击的重灾区。”荷兰海牙国际反恐研究中心执行主任阿拉斯泰尔·里德在接受媒体采访时表示。

受到恐怖主义侵扰的不仅仅是欧洲。在大西洋彼岸的美国,美国全国广播公司和《华尔街日报》曾进行过一次联合民调显示,高达47%的受访者认为现在的美国比“9·11”之前更加不安全。相关数据似乎与这种感觉是相符的:自2014年至今,美国发生过6起“圣战”分子发动的恐怖袭击,导致74人遇难。

就在几天前,美国纪念“9·11”16周年。然而,国际反恐力度越来越大的这些年,“越反越恐”却似乎已经成为所有人的感觉。据不完全统计,“9·11”后的16年,全球有超过14万人死于恐怖袭击。

正如美国国家情报总监科茨曾说过的,“我们刺中主犯‘伊斯兰国’的心脏,但却好像是刺中了一只章鱼,它的触手伸向不同的地方。”

越反越恐,该如何走出这个怪圈?

防范恐袭越来越难

“最近几年日益猖獗的恐怖主义和‘伊斯兰国’的兴起有着密切关系。”里德表示,虽然在2014年以前也有恐怖袭击发生,但自从2014年6月极端组织建立所谓“伊斯兰国”之后,全球恐怖主义进入一个新的阶段。在该组织的蛊惑下,有的人思想日益激进,最终陷入恐怖主义的泥潭。

恐怖袭击正变得越来越难以防范。分析指出,目前来看,恐怖势力逐渐转向本土化、小型化,“独狼式”恐袭成为新战略、新战术。中国现代国际关系研究院院长特别助理李伟接受本报采访时说:“‘独狼式’恐袭,是袭击者受到国际恐怖主义影响,自己策划,通常使用民用交通工具和容易得到的工具进行。这种恐袭可以说是防不胜防。”

恐袭本土化的趋势让反恐的形势更加严峻。美国有线电视新闻网刊登国家安全分析师彼得·贝尔根的文章称,如今,随着极端组织“伊斯兰国”在反恐战场上节节败退,不少在伊拉克和叙利亚受过“伊斯兰国”或其他“圣战”组织培训的战斗人员不断回流,对本国形成威胁。

据法国《费加罗报》消息,在2011年到2016年间,全世界共有来自120余个国家的42000名外国“圣战分子”加入了“伊斯兰国”等恐怖组织,其中约有5000人来自欧洲。激进化观察网(由欧委会2013年创立)估计,返回欧洲的人数将在1200到3000之间,其中有很多的妇女和儿童。

然而,要根除恐袭,必须解决恐怖主义产生的深层次原因。但是,要做到这一点的难度显而易见。专家普遍认为,近几年肆虐欧洲的恐怖主义浪潮和西方新干涉主义有着密不可分的关系。西班牙加利西亚国际政治研究中心主任胡里奥·里斯日前撰文指出,“当我们去评论这些恐怖事件的凶手时,即便我们会说这个人很疯狂,或者很空虚,但我们也应当看到,从客观上来说,是我们西方国家的政策造就了这一个疯狂的、空虚的凶手。这是我们的失败,或者说是我们一系列政策的失败。从某种意义上讲,欧洲今天的遭遇,恰是失败的地缘政治战略带来的苦果。”

美国也在反思。诸多美国专家都分析称,特朗普政府没有摆脱美国长期以来重军事、轻外交的反恐定式。如果这一反恐政策“硬伤”不改,美国将难以逃出“越反越恐”的怪圈。

美国有线电视新闻网的报道说,美国在反恐过程中必须认识到,即便极端组织中大部分恐怖分子都被击败,但滋生恐怖主义的土壤依然存在,恐怖袭击变得更加难以防范。美国《埃尔斯帕索时报》的文章分析认为,美国在反恐过程中应重视与恐怖分子在思想上的对抗,特别是在社交媒体上解决恐怖主义思想蔓延的问题。

美国《每日信号》的报道则称,美国无法彻底反恐的原因在于,美国政府在许多关键问题上给不出答案,比如,美国政府并不确定敌人到底是谁,还是仅限于一些特定的恐怖组织;而在反恐的目的上,是想彻底打败恐怖组织,还是想要从中谋取利益?目的不明确,影响到美国的反恐收效。

正如美国国家反恐中心负责人尼古拉斯·拉斯穆森曾说过的:“要想真正改变孕育恐怖威胁的大环境,是一个难度更大的任务,需要更多的资源,更长的时间和更大的耐心。”

9月17日,英国内政大臣安伯·拉德宣布,将英国恐怖威胁级别从最高等级“危急”降至次高等级“严重”。图为在英国伦敦,警察在街上巡逻。史蒂芬·程摄(新华社发)

反恐之路任重道远

“恐怖主义威胁不仅不会在短时间内消失,而且很可能是我们所处的这个时代最大的挑战。”里德的话道出了众人的担忧。

贝尔根指出,即使“伊斯兰国”现在一败涂地,但是“伊斯兰国”生存的条件依然存在。“伊斯兰国”虽然受重挫,“基地”组织在叙利亚的分支却在复兴,未来,“伊斯兰国”的残兵余勇很可能与“基地”在叙分支合流。而且,这波难民危机助长了欧洲极右民族主义政党的崛起,也将促使一些欧洲穆斯林更赞同激进的“圣战”主义原则。而这些“圣战”主义的推动者在今后数年很有可能培养出“伊斯兰国”的“下一代”组织。

面对严峻形势,世界严阵以待。

9月12日,欧洲议会在斯特拉斯堡总部投票批准建立专门的反恐委员会,委员会由30名代表组成,委员会将评估对欧洲境内的恐怖主义威胁的程度,并评估反恐措施中的任何潜在缺陷和不正当行为。据法国《世界报》报道,欧盟成员国内政部长9月14日在布鲁塞尔讨论反恐事宜,包括法国在内的五个国家希望延长申根区内边境管控措施期限。

各方能否阻止伊拉克分裂?

新华社记者 程帅朋



9月15日,在伊拉克安巴尔省,伊拉克政府军准备对“伊斯兰国”武装发起清剿行动。新华社/法新

伊拉克库尔德自治区(库区)议会15日在停摆近两年后首次召开会议,正式批准于9月25日就库区独立问题举行公投。分析人士指出,由于伊拉克中央政府强烈反对,库区内部围绕公投分歧犹存,土耳其、伊朗等邻国反对态度坚决,再加上美国等方面希望维持伊拉克统一以免影响反恐战事,库区公投在最后关头仍可能存在变数。

库区内部分歧犹存

库尔德民主党(库民党)议员巴沙尔15日在议会会议结束后对新华社记者说,绝大多数与会成员投票支持于9月25日举行公投。但库区议会111名议员中仅有68人出席当晚的会议,库区两个反对党“变革运动”和库尔德斯坦伊斯兰组织的30名议员均对议会予以抵制。由此可见,库区内部主要政党间的分歧仍未解决。

今年6月,由库区主席巴尔扎尼领导的库尔德民主党和由伊拉克前总统塔拉巴尼领导的库尔德斯坦爱国联

盟(库爱盟)举行会议,讨论库区公投问题。巴尔扎尼在会后宣布,将于9月25日就库区独立问题举行公投。

“变革运动”随即对公投决定的合法性提出质疑,称公投决定应由库区议会作出,而不是由政党宣布。该党同时还质疑巴尔扎尼主席职位

的合法性。随着公投日期临近,库区领导层希望尽快重启议会,由议会通过关于公投的相关决议。库民党、库爱盟和“变革运动”日前就公投问题举行三方谈判,但未能达成一致。“变革运动”最终抵制了15日的会议,也不承认议会通过的决议。

“争议地区”问题难解

根据库区方面公布的计划,举行公投的地区不限于库区管辖省份,还包括目前由库尔德人控制但与伊拉克中央政府存在管辖权争议的地区。伊拉克境内的库尔德人于上世纪70年代获得自治权,但直到海湾战争后才在埃尔比勒、苏莱曼尼亚和杜胡克三省建立自治区。同时,库区一直将其他一些地区视为库尔德人的固有土地。

2003年伊拉克战争期间,库区武装占领原属中央政府管辖的基尔库克等多个省份的大片地区。战后,伊拉克中央政府无力进入库尔德人控制区,“争议地区”问题随即产生。2014年,极端组织“伊斯兰国”在伊北部肆虐,库区在打击“伊斯兰国”过程中进一步扩大了自己的地盘。由于涉及土地归属,“争议地区”问题极为敏感,解决难度很大,是伊中央政府和库区间最主要的分歧之一。在库区宣布公投日期后,双方在“争议地区”问题上的博弈便迅速展开。分析人士认为,由于中央政府和库区在“争议地区”特别是基尔库克省的归属问题上均不退让,如库区坚持在这些地区举行公投,不排除发生冲突的可能。

外部压力巨大

库区独立公投也遭到土耳其、伊朗等周边国家的强烈反对。分析人士指出,土耳其与伊朗都担心伊拉克库尔德人谋求独立的举措可能在本国产生连锁反应,为本国境内的库尔德人带来示范效应,危及它们的安全和领土完整。

15日,土耳其总统埃尔多安再次就库区公投问题做出表态,称巴尔扎尼拒绝推迟公投是“非常错误的”,土耳其反对任何危害伊拉克领土完整的行动。

此外,长期支持库尔德人的美国也对公投一事持有异议。美国方面此前明确表态,支持伊拉克统一,希望库区推迟公投。分析人士指出,美国担心库区强行推动独立公投会转移对打击“伊斯兰国”等更紧要问题的注意力。

分析人士认为,目前距离预定的公投日期不足10天,而库区面临内部分歧、中央政府和邻国的强烈反对,以及美国的压力,公投最终能否如期举行仍存变数。

数字天下

570万美元

16日,联合国世界粮食计划署执行主任戴维·比斯利宣布,将为古巴受到飓风“艾尔玛”影响的居民提供价值570万美元的食品援助。比斯利当天考察了位于哈瓦那西部海滨的海马尼塔斯社区,并表示,世界粮食计划署的援助内容与古巴政府的救灾行动互为补充,确保灾民有安全稳定的食品供应。8日至10日,飓风“艾尔玛”袭击古巴中西部地区,造成至少10人死亡。目前古巴全国大多数省份已进入灾后恢复阶段。

4个

15日,为期两天的叙利亚问题会谈在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳结束。俄罗斯、土耳其和伊朗在会谈结束后发表的联合声明中说,将在叙利亚设立4个冲突降级区。这4个冲突降级区位于叙利亚首都大马士革附近古塔区东部,霍姆斯省北部,伊德利卜省西北部以及拉塔基亚、哈马和阿勒颇三省毗邻地区,德拉省和库奈特拉省南部。冲突降级区的有效期暂定为6个月,此后俄土伊三方将根据协商结果延长冲突降级区的有效期。

2人

17日,利比亚西部一城市发生激烈武装冲突,造成2人丧生。冲突发生在利比亚首都的黎波里以西70公里的城市塞卜拉泰。塞卜拉泰安全部门一位消息人士说,反“伊斯兰国”作战部队与塞卜拉泰市军事委员会下属武装团体发生武装冲突,塞卜拉泰市军事委员会下属武装团体的2名武装人员被打死。冲突于当地时间清晨6时左右爆发,持续了约5个小时,双方使用了轻型和中型武器。

(均据新华社电)



墨西哥阅兵庆祝独立日

9月16日,墨西哥举行庆祝独立207周年阅兵活动。每年9月16日是墨西哥独立日。图为在墨西哥首都墨西哥城,墨西哥总统培尼亚(中)在独立日阅兵活动中检阅部队。新华社/美联

智能冰箱为生活添点「料」

田晨

冰箱是家居必需品,如今高科技的发展让冰箱变的越来越智能,越来越方便人们的生活。

最近,日本在流行一款迷你电冰箱,小巧的体积占用空间极少,方便用户移动。这款迷你电冰箱由于体积的限制,使用了电子制冷方式。电子制冷可以将冰箱内部的温度较环境温度降低15摄氏度。迷你电冰箱有两款尺寸,较大的一款高度为50厘米,可以放置三层易拉罐;较小的一款高度为40厘米,可以放置一层易拉罐和一层啤酒瓶。这款迷你电冰箱的重量很轻,仅为3.9公斤。为方便用户移动,专门设计了一个隐藏式提手,不使用的時候可以直接将提手收起来。这款冰箱有黑白两色,随机标配了外置式电源,每小时的功耗为27瓦。目前在日本售价为12000日元,折合人民币约为742元。

韩国不久前发布了一款可以语音控制的智能冰箱,用户可以通过语音命令的方式直接控制冰箱的各项设置,还可以在冰箱上下单购买食品。这款智能冰箱配备了29英寸的超大触控显示屏,并且采用了一种特殊的“门中门”的设计,这种设计可以通过半透明的方式让我们在无需打开冰箱门的情况下看清里面的内容。同时用户还可以通过这块屏幕来查询视频、播放音乐、查看天气以及网上购物,甚至可以直接将这块屏幕作为“电子便签”使用。这款冰箱还内置了追踪器,可以统计冰箱内食物的新鲜程度,用户不用打开冰箱就能知道里面物品的情况。更重要的是,这些强大的功能都可以通过语音命令完成,非常便利。

德国一公司推出了搭载摄像头的冰箱,这个摄像头专门用于食材管理,能够智能分辨用户放入冰箱



图为日本迷你电冰箱。(资料图片)

中食材的类型以及冰箱内食物的存储量。通过手机与冰箱的智能连接,用户可以在手机端查看管理食材。这款冰箱的能耗控制在新的欧盟能效标签指令中能够达到A+++等级,节能效果非常出色。冰箱特设保鲜存储专属空间,用户可以根据食材需求对该区域进行湿度调节,让冰箱里的食材保存得更新鲜。

智能冰箱让食材更鲜美的时候也为生活添了“料”,让家居生活更加舒心舒适。